

# 让城市多些文艺味

□孙建磊

植物墙体、植物“云朵”、山峦素描、叠水瀑布、石径……11月9日，在市区嵩山路北段市园林绿化养护中心门口，出现了一道靓丽风景——立体生态墙。众多市民对该景致交口称赞，并纷纷拍照留影。（详见本报昨日03版《立体生态墙 增添新街景》）

路过的市民、附近的居民纷纷拍照，两名女子专门到立体生态墙前面弹奏古筝……人们对立体生态墙的喜悦、追捧，其实是对美的欣赏、追求。立体生态墙之所以受欢迎，是因为它满满的文艺范，散发着浓郁的文艺味。

错落有致的假山，精心布局的绿植，小石子铺成的石径，不断喷出的水雾让人如入仙境……爱美之心，人皆有

之。面对立体生态墙，为理想、为生计奔波忙碌的人们，谁不愿多看两眼？放松一下紧张的神经，享受一下岁月静好。将美景用手机拍下来、存起来，没事的时候拿出来看一看，愉悦一下自己，或者分享给亲友、同事，挺好。

立体生态墙扮靓了城市，已成街边一景。这样的风景，尽管不大，但有山有水有“云”，对于生活在高楼里、工作在格子间的人们，有复归自然的亲切，有忘却烦恼的轻松。有了立体生态墙，城市就多了些文艺范、文艺味。身处其中，生活自然会多些诗意、惬意。

枯燥单调的生活，让人厌烦。千篇一律的建筑，让城市呆板。立体生态墙就像一个久违的知心朋友，就像意料之外、情理之中的惊喜，增添城市文艺味，让我们的生活更美好。

给漯河增加些文艺味，我们能做的

还有很多。立体生态墙仅仅是一个试点，仅仅占据了街边很小的一个地方。我们的城市，除了街边、街角，还有小区、广场等很多地方文艺味不浓，还可以建造很多文艺范的风景。慢慢来，一个一个来，随着文艺范的景致多起来，城市就会越来越有文艺味。

正因为身在城市，人们向往辽阔的草原、壮美的河山，渴望如诗如画的生活。从现在做起，从一个个街边微景观做起，让我们的城市漂亮起来，多些文艺味、多些诗情画意，生活自然更美好。



麻辣鲜香 开胃提神

## “后厨上网”有助食品安全

□吕也玫

据了解，河南省目前已有近2万家餐饮单位“后厨上网”。今年年底前，河南18个省辖市城区的餐饮单位将全部按要求实现摄像头全覆盖，让后厨操作通过互联网监管平台“实时直播”。（据大河网）

对食品安全问题，很多群众通常以自己的认知作为判断标准，靠视觉感官来评判，无法看到食品在制作过程中的安全问题。只有让食品制作“看得见”，保障群众的知情权与监督权，才能有效保障“舌尖上的安全”。目前，近2万家单位“后厨上网”，各餐饮单位按照标准在后厨各个区域安装摄像头，实现对清洗、切配、烹饪、留样、消毒等全流程实时监控，提高了“明厨亮灶”的透明度和覆盖率，让人民群众真正吃得放心、吃得安心，值得点赞。

通过“直播”，群众能从以往“可感”转变为“可视”“可知”“可查”，可以对餐饮单位厨房的食品清洗消毒、切配烹饪、凉菜加工和环境卫生等环节



进行监督，防止不安全制作行为发生。同时，也有利于敦促餐饮单位和员工履行主体责任，增强自律，自觉遵守相关食品安全制度，加强内部管理，把好餐饮食品卫生质量关，确保加工、制作、销售的食品安全。

当然，“后厨上网”把餐饮单位的食品加工制作场所和过程公之于众，并不意味着万事大吉。比如，对购进的食材、厨房内的检测仪器和消毒柜等能否有效监督，对厨师的资质证、健康证能否有效监督等，这些问题也要搞清楚。食品加工要真正走上“阳光大道”，还需要加把劲。

## 强迫消费被判刑敲响警钟

□徐汉雄

江苏南京一家理发店因胁迫顾客消费，声称剪发只要20元，然后强行抹上“高价产品”，再告之办会员卡可以便宜。这种套路让多名顾客中招，目前，该店8人因强迫交易罪被判处有期徒刑6个月到4年不等的刑罚。（据人民网）

通过引诱或强迫手段实施的办卡套路，相信大家都不陌生，或多或少都有亲身经历，常见于理发、美容、健身、餐饮店等生活服务行业，他们以折扣优惠为噱头，暗藏的陷阱却让人防不胜防。一些顾客经不住软磨硬泡，充了值办了卡，转身便发现享受的所谓优惠很快被捆绑消费的项目抵消。也有会员充值后商家就跑路了。面对这样的坑，多数消费者会自认倒霉了事，吃个闷亏不作声，明知上当了，却有苦难言。因为商家步步为营，消费者“自愿”入套，中招后后悔已来

不及。江苏南京的这起案例，也就有着可贵的样本意义，用法律为正常促销与违规经营划清了界限，明确了是非界线。想以消费者“自愿”的假象来包裹商家强迫的事实，这种套路行不通，要被当头棒喝，处以法律制裁。此案不仅对强制他人消费的是个警醒，对被强迫的消费者也是个提醒，即“套路消费”不是法外之地，并非商家可以随意行使潜规则的灰色地带，消费者完全可以运用法律武器维护权益，用法律壮胆撑腰，对强迫者说不。根据《刑法》规定，强迫交易罪，是指以暴力、威胁手段强买强卖商品，强迫他人提供服务或者强迫他人接受服务，情节严重的行为。即便情节轻微，属于一般违法行为，也可以向工商部门投诉。理发店强迫交易8人被判刑，可谓敲响了法律的警钟。消费者也不妨记住这个案例，记住强制消费是有法可治的，面对消费陷阱，别自乱阵脚。

### H画里有话



近日，有网友爆料称，11月1日湖南永州市中级人民法院公开审理一起民事案件时，一名宋姓审判员疑似睡觉，开庭没多久就开始揉眼睛、打哈欠长达半小时。事发后，宋法官称庭审前一天感冒了，晚上没有休息好，吃了药，庭审时精神状态不佳。11日，永州中院发布情况说明称，纪检监察部门已开展调查，该法官已被停职检查，法院将按照相关纪律规定严肃处理。（据人民网）

在庄严、肃穆、神圣的法庭上，在庭审直播过程中，作为正义守护者的法官竟然长时间做出疑似睡觉的举动，令人哭笑不得。法官如此失态，是对法庭的不尊重，对法律的不尊重，对当事人的不尊重，对其他法官及工作人员的不尊重，影响之恶劣不言而喻。法官言行举止事关法律尊严，但并非不讲人性化。试想一下，一旦法官出现这种失态之举，当事人还能相信法官和法院吗？当事人感受到的是法官的漫不经心、敷衍了事，而不是公平和正义。

### W微言大义

人生没有绝对的公平，却又相对公平的。在一个天平上，你得到的越多，也必须比别人承受的更多。

——卡耐基

种子因为努力和等待日益成长，而我们每一个人也只有经过努力并学会等待时机，才能更接近成功。

——米苏

你必须比那个外在的自己站得更高，看得更远，从而能够从人生的全景出发给他以提醒、鼓励和引导。

——周国平



投稿方式：用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

### W微点评

**@新华网：#护理假#** 山东日前发布《山东省优待老年人规定（征求意见稿）》提出，用人单位应准许职工在老年父母生日或因病住院期间请假看望、陪护。此项有关独生子女护理假的规定引发关注，被推上微博热搜。

**点评：**山东拟制护理假的规定“上了热搜”，凸显该举措的必要性和紧迫性。当下而言，要让护理假及早从纸上照进现实，亟须在完善制度设计和监管福利落地上用力，解决好“最后一公里”问题。

**@新快报：#小学拟开游泳课#** 日前，广东印发《加强学校体育美育劳动教育行动计划》（以下简称《计划》），将大力推动普及学生游泳教育工作，2020年起各地要在小学某一个年级（建议四年级）开始开展游泳教育教学。

**点评：**小学开设游泳课，有着极强的现实意义。溺水，已成为未成年人意外死亡的“头号杀手”。开展游泳教育，不仅可以让孩子们学会一项求生技能，更重要的是，可以适时加强安全教育。所谓“无知者无畏”，只有让孩子们了解水性，他们才会“敬畏”水，不轻易涉险。

**@人民网：#老年大学“一座难求”#** 座位不够用、报名排长队、熬夜抢名额——这不是在抢购商品，而是部分老年大学招生时的情景。随着老年人文化需求的增长，如今已不是所有老年大学都能随到随学，很多稍有名气的老年大学人气火爆甚至“一座难求”。

**点评：**面对日益增长的需求，今年4月，国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》，就对“大力发展老年教育”作出部署，如优先发展社区老年教育，积极探索部门、行业企业、高校所举办老年大学服务社会的途径和方法等。只要各地抓落实，加大社区老年大学建设力度，加大社会办学力度，老年大学“一座难求”不仅可以迎刃而解，整个老年教育也可顺利走进“春天里”。